



克林斯曼率领的韩国队被视为夺冠热门。(资料图) 新华社发

海内群雄逐鹿时，虬髯一见识英姿

卡塔尔亚洲杯明日凌晨揭幕，名帅、明星闪亮登场

记者 尹成君

看国足 小组出线是底线

作为中国球迷，看亚洲杯，首先看的是中国队。在亚洲杯上，中国队的表现一直是球迷牵挂的焦点。

中国队虽然从未问鼎过亚洲杯，但是在1984年和2004年曾分别获得过亚军，这也是他们拥有过的最好成绩。巧合的是，前两次获得亚军相隔正好20年，又一个20年过去，在中国足坛反腐，足球圈刮骨疗毒之际，中国队会不会奋发图强，取得好成绩呢？

想法虽然是好的，然而实力不允许。

最近这20年，正是亚洲足球快速发展的时期，而中国队在2004年之后的几届亚洲杯上，最好成绩也就是八强。因此中国队在本届亚洲杯上先要脚踏实地，小组出线了再说，这也是队伍出征亚洲杯的底线。

北京时间13日22:30，中国队将迎来本届亚洲杯首个对手塔吉克斯坦队，第二战则安排在17日19:30，对手是黎巴嫩队，小组赛最后一场比赛则在22日23:00举行，中国队将面对东道主卡塔尔队的挑战。

实事求是地讲，国足三场比赛的对手都不好对付。虽然塔吉克斯坦队在上届亚洲杯才首度入围正赛，但是这几年进步很快，就连国奥队也在两个月前，曾一胜一平中国国奥。可以说，虽然是亚洲杯的新军，但是塔吉克斯坦队绝不会害怕面对中国队。

而卡塔尔队更是难以对付，他们不仅是东道主，而且是上届亚洲杯冠军，天时、地利再加自身实力，他们在本组是最有出线实力的球队。

看争冠 热门不一定笑到最后

不出意外，本届世界杯的夺冠大热门球队依旧是日本队、韩国队、澳大利亚队和伊朗队。此外，沙特队由于近期十分重视足球，不仅打造了闪光的联赛，而且聘请了优秀的主教练，在本届亚洲杯夺冠的几率也随之大增。

在夺冠热门中，最尴尬的其实是韩国队。他们虽然每一届都喊出夺冠的口号，但是距离上一次加冕冠军已经过去了64年。

这一次，韩国队凑成了自2002年世界杯后的最强阵容。孙兴慜、黄喜灿、金玟哉与李刚仁这四名效力于欧洲五大联赛的悍将，是该队获胜的利器。他们均匀地分布在前中后场，各自都能独当一面，实力强劲。

如果说韩国队主要靠四大球星，那么日本队靠的则是整体实力。这支球队自1992年首获亚洲杯冠军后，又有三次夺冠经历，是近30年来亚洲进步最迅猛的球队。时至今日，这支球队已经可以和大多数欧洲、南美球队抗衡。在日本队最近十场比赛中，他们不仅取得了全部胜利，而且大部分是大比分获胜，其中4:2胜德国队让球迷为之惊讶，对叙利亚队、泰国队、约旦队这些亚洲二流球队，都是以5:0、6:1这样的大比分获胜。

相比于日韩，澳大利亚队和伊朗队虽然依旧是夺冠热门，可是近年在成绩上没有太大的起色。澳大利亚队的足球发展似乎进入瓶颈期，该队如今的国脚虽然大部分效力于欧洲联赛，但都无法在五大联赛中立足，能在英冠踢球都是出类拔萃的了。

伊朗队与澳大利亚队境遇相似。除了个别球星外，大部分国家队球员难以在欧洲主流联赛立足。不过该队最著名的两名球员——波尔图的塔雷米和罗马的阿兹蒙依旧强悍，伊朗队能走多远，主要看他俩的发挥。

以上四支球队虽然最具冠军相，可是也不能忽视其他强队对奖杯的渴望。

沙特队本来就是亚洲老牌劲旅，曾三次夺取亚洲杯，只是近十年实力有所衰退。不过自卡塔尔世界杯后，沙特国内掀起足球热潮，不仅申办世界杯，而且花重金打造球星云集的超级联赛，一片火热。作为契机，亚洲杯无疑是该队挤进世界足坛顶级圈子的敲门砖。

此外，卡塔尔队、阿联酋队凭借近年来的积累，也具有夺冠实力。谁笑到最后，还真不好说。

看球星 谁是亚洲一哥

看球，很大程度上看的是球星。本届亚洲杯，是亚洲球员星光最耀眼的一届，在他们当中，不仅有热刺头号射手，也有拜仁钢铁后卫，还有利物浦全能中场。在欧洲豪门的“留学”经历让他们实力倍增，也给亚洲杯带来了独特的风景。

如果以名气来评判，那么效力于热刺的孙兴慜无疑是亚洲足球头号种子。在凯恩走后，他独自挑起锋线大梁，如今在英超是仅次于哈兰德和萨拉赫的第三号射手。

在欧洲五大联赛中，与孙兴慜齐名的亚洲球星也越来越多。近期表现抢眼的远藤航，现在是利物浦的中场节拍器。效力于布莱顿的三笘薰，在欧洲赛场上的名气也不低。

从小就加盟皇马的久保建英，虽然一直被租借在外，但是今年只有23岁的他，在马洛卡和皇家社会已能独当一面，是目前欧洲足坛身价最高的亚洲球员。

在亚洲本土联赛上，也有一批名气越来越响的球星。在卡塔尔联赛杜海勒俱乐部成长起来的阿里，在上届亚洲杯独进9球，当时只有22岁的他名扬亚洲，经过五年的磨砺，他将更加成熟。

北京时间1月13日0:00，第18届亚洲杯将在卡塔尔拉开帷幕。这是继前年世界杯后，卡塔尔再次举办大型足球赛事。1月13日-2月10日，亚足联旗下的24支球队，将在这块诞生过世界杯冠军的土地上厮杀。

随着亚洲足球水平的整体提升，亚洲杯与以往相比也越来越有看头。在这里，有英超排名前三的射手孙兴慜，也有曾带领意大利队夺取欧洲杯的主教练曼奇尼。明星与名帅，老将与新人，在这个冬天，将足球激情重新点燃。

看名帅 德意大师亚洲斗法

在24名率队参加亚洲杯的主教练当中，有两人的名望最高。一位是韩国队主帅克林斯曼，另一位则是沙特队主帅曼奇尼。

这两名主帅在球员时代就是名扬天下的超级射手，退役后，他们都选择了主教练这一职业，克林斯曼在2006年带领德国队拿到了世界杯季军，而曼奇尼在2021年带领意大利队获得了欧洲杯冠军。

这两名来自欧洲的名帅，因为各种原因，都来到了亚洲淘金，虽然经验十分丰富，但是也要考虑到水土不服的因素。中国队在克林斯曼执教期间，成绩只能算一般，虽然已经连续七场比赛没有丢球，但是要想在亚洲杯上夺冠，克林斯曼还需要激发球队大牌球员的斗志，并及时调整好他们的体能。

曼奇尼似乎在沙特更加水土不服。去年夏天，他突然宣布辞去意大利队主教练的职务，然后火速接下沙特队主帅的教鞭，连思考的时间都不给自己留。然而，沙特队在他的手中并没有得到长足的进步，近期各项比赛表现平平，热身赛更是打出了三战两负的糟糕战绩，曼奇尼对沙特队的全面打造还需时日。

除了他俩，阿曼队主帅伊万科维奇以及越南队主帅特鲁西埃，也都是久经沙场的老江湖。前者曾带领泰山队登顶中超，后者更是十余年如一日，深耕亚洲赛场，执教过日本队、卡塔尔队以及中超深圳队和杭州队。可以说，他是亚洲杯外籍教练中，最了解亚洲足球行情的主帅。如果真要较劲，伊万以及特鲁西埃的指挥才能，并不比克林斯曼和曼奇尼差。

师傅领进门，修行在个人。名帅手下并不一定都出高徒。本届亚洲杯也正是各支球队的试金石，是美玉还是石头，在接下来的一个月里就可见分晓。